

ΑΠΟ ΤΗΝ ΖΩΗ

Η ΑΓΑΠΗ ΤΗΣ ΩΡΑΙΑΣ

Αγάπησε μικρή με την θέρη του κεφαλιού όπως αγαπούν πάντα σ' αυτήν την ηλικία. Αγάπησε. Τι σημαίνει ποιόν. Τι σημαίνει ακόμη αν είχε καμμιάν ελπίδα από κείνον που αγάπησε. Φταίγης εκείνος που έδημιούργησε τον έρωτα. Σ' αυτόν έπεσαν τα μάτια της κι' αυτόν εξεχώρισαν από τους άλλους. Ο κόσμος είπε τα δικά του 'Η Κοινωνία—Το φανερό αυτό όρνιο που δεν χορταίνει από τον άδιάκοπο παραγωγό των θυμάτων της—της έχυσεν όλο το δηλητήριο που έχει άφθονο πάντα στην ψυχή.



Έπεσε σε άθυμία. Μιά νύχτα όμως πριν πέση να κοιμηθίη έκνιτάζε τον εαυτό της στον μεγάλο καθρέφτη που είχε στην κάμαρά της. Τα στήθη της μιστωμένα προκλητικά όπως ήσαν της έφρασαν ένα έλαφρό μειδίαμα στα χείλη που άρχισαν να φλογίζονται λίγο λίγο από τον πόθο και να πέρνουν το χρώμα των χυμών της μαυροδάφνης όταν πατιέται για να γίνει μούστος. Τον νοούν της άρχισαν να συνεπέρνουν διαλογισμοί, που τους προκαλούσαν ή θέα του άγαλματοδους κορμιού της. Και έσκέφθηκε. 'Η ώρες περνούν. ή ήμερες περνούν, τα χρόνια φεύγουν γοργά και μας χαρίζουν από μι' ρυτίδα στο πέρασμά τους. Σε λίγο θα ήνε άργά. Ο είντός μου με καλή στάς άπολαύσεις της ζωής. Άς χαρώ αυτή την ζωή που είνε τόσο λίγη.



Και ή ώραία έροίχτηκε στις τρέλλες της ζωής κι' έβαριέστηκε γλήγορα. 'Ηθέλησε να ρουφήη λαίμαργα της χαρές της ζωής και ο κόρος ήλθε γλήγορα. Έσάσκησε. Στόν εαυτόν της άρχισε να μιλή πειά ή ψυχή της. Έποθοσε και ξεχωριστό. 'Η ψυχή της ήθελε ναύρη μίαν άλλη ψυχή να μορφή να συνεννοηθίη μαζί της.



Ω μάτια όμορφα, γλυκά ματάκια, μάτια λιγομένα που ζητάτε...δύο άλλα μάτια να κλείστε σ' αυτά της; έλλίδες σας, τους πόθους σας, τα όνειρά σας. Ω μάτια προσεχτικά, ματάκια χαριτωμένα που μιλάτε άμλητα κι λέτε τόσα που δεν μπορεί να τα πη ποτέ στόμα. Ω μάτια που δεν κουράζεσθε μην σταματάτε στην έρευνά σας. Όλα σας βοηθούν. Και αυτό ακόμα το άεράκι της αυγής δεν κάνει άλλη δουλειά παρά να ξευγαρώση τα άρσενικά με τα θηλυκά λουλούδια.



Και τα μάτια της Ωραίας εδρήκαν τα μάτια που ήθελαν. Ένας νέος δρόμος μπροστά της τώρα άρχισε ν' ανοίγεται ένας δρόμος που τον έβλεπε με τα μάτια της ψυχής. Θα ζούσε γι' αυτόν κι' αυτός θα ζούσε γι' αυτή...Και θα ρουφούσε μαζί του της χαρές της ζωής σιγά, σιγά χωρίς να αισθανθίη ποτέ τον κόρο. Ο άληθινός έρωσ της είχε κυριεύσει την ψυχή. Αγάπησε, αλλά αυτή την φορά άληθινά, όμ με την θέρη του κεφαλιού αλλά με την καρδιά της.

ΜΑΚ-ΑΘΑΝ

ANGELLA

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Κ. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Παρθενικό χαμόγελο μέσα στην ήβην των άνθέων—μαγική όμορφιά και όλάνηστη στον στρόβιλο της ζωής—γλυκό του άηδονιού κελάϊδημα στα κοραλένια χείλη.

Ένα άκακο ξανθό άγγελουδι σαν το λευκό τριαντάφυλλο της ερημιάς στη σιγαλιά έσπαγ τα λευκοπέταλα με της δροσιάς τα δάκρυα, στο άνοιγμα του πέπλου της νυκτός, και γελαστό, δροσάτο, όμορφο την ευωδιά ήσυχη φωνή ο γηραιός στρατάρχης.

σκορπά να ειπή την καλημέρα του στην πίκρα που μαζώνει ή ροδοδάφνη δοξαστή της ρεμματιάς κοντά,

Τό άγνωστο της μοίρας το γραμμένο, το τό βάθος το δυσεύρετον στο δρόμο της ζωής το σκοτεινό το βάραθρο του φλογεροϋ της λήθης ώραλου παρελθόντος, φέρει το πλάσμα της χαράς στο σύντριμμα του τάφου.

Είς την άρχην του δρόμου της ξανθής του ροδινοσαρμένου την συναντά το άγγελουδι του έρωτος, ρίπτει πυκνά τα βέλη, την κάμνει να αισθανθίη την φλόγα της αγάπης μέσα στα βάθη της άδολης καρδιάς.

Αγάπησε ή ξανθοϋλα, ένα στρατιώτη ευγενικό παιδι ήπιοτικό και μέρα νύχτα δι' αυτόν, όπως και αυτός γι' αυτήν έπλεξε του έρωτος το πέπλο το χρυσό, με αγάπης τα φίλιά.

Όνειρα έπλαθον γλυκά οι δύο τους κάθε ήμέρα, και θωπεύόμενοι άπ' του Ζεφείρου την πνοή, στη σιγαλή άκρογιά εκάθηγτο μία νύχ, αυτός σ' αυτήν της έλεγε τον πόνο της καρδιάς.

Ξανθοϋλα πόσον με έμάγευσαν τα μαγικά σου μάτια, τα κοραλένια χείλη σου με ξετρελλάνουν τώρα θα σκύψω δεν βασιτώ να πάρω ένα γλυκό φιλι, και στον κρινάτο σου λαϊμό θα σου φορέσω τώρα ένα χρυσό σταυρό, στο μέσον του όποιου έχάραξα το όνομα αυτής που αγαπώ. Άγκάλιασε το άρωματισμένο λουλούδι της ψυχής του, το φίλησε γλυκά, γλυκά, το λαμπιρό το άστρον από τα βάθη του ουρανού τους άντελήφθη, πέφτει ή άργυρά άκτις στα μάτια και των δυό—το κνίταξαν—το άστέρι από μακριά με τη μαρμαρυγή του, τους γλυκοχαρητέ.

Άλλ' ή ευτυχία στον κόσμο αυτό δεν έχει τέλος δεν έχει άοχη λέγει το φρόνιμο οητό, ή πίκρα στα βάσανα ντυμένη αυτή την ευτυχία ακολουθεί.

Ήλθε ή ήμέρα ή μικρά και άπεχωρισίησαν σκληρά ο στρατιώτης ο ήπιοτικός και ή κρή άγγελος σωστός, και ένας στοϋ άλλου την άγκαλιά έσφιγγαν σαν όμορφα πουλιά, και με κλαίμένα μάτια οι δύο έδιδον τον τελευταίο άσπασμό. Ο στρατιώτης έφυγε για να σπουδάση σε μέρος μακρινά.

Εκεί, εκεί την ξεχασε τη λατρευτή ξανθοϋλα, του έγραφε εκείνη τακτικά, αυτός δεν άπαντούσε, άχι πίκρα άσπλαχνή έσϋ που πότισες με το φαριμάκι μι' άγγελική ψυχή.

Γιατί να ξεχάσης; ήτανε της μοίρας τα γραμμένα για να μπλεχθίη στα άργυρά τα δίκτυα μι'ς όμορφης νεράιδας εκεί της ξενιτιάς. Πέρασαν χρόνια και καιροί, έσπούδασε, έπέστρεψε, ειργάσθη, και ο πρώην στρατιώτης άπολαμβάνει τας τιμάς μεγάλου στρατηγού.

Μέσα στην αίθουσα σκωφτός πολϋ συλλογισμένος ο γηραιός στρατηγός, ειργάζετο, κοπιάζε, για μι' γλυκειά πατρίδα.

Στην αίθουσα ο ύπασπιστής εισέρχεται και με φωνή σβυσμένη λέγει:

«Στρατηγέ άπ' έξω μι' γρηά ζητεί να σάς ιδή παρακαλεί και κλαίει.

Τόν κνίταξε ο στρατηγός και με όργη έσήκωσε ψιλά την κεφαλήν του, θεόρατος έφαινετο, τα πύπινα τα μάτια του πετούσαν στίβες φλογερές τα κάτασπρα μαλλιά ταράχθησαν σαν χαιτή πολεμικού άλόγου και με βροντώδη την φωνήν σαν την βροντή της άστραπής σε θυελλώδη νύχτα του λέγει:

— Στο διάβολο να πάη, εργάζομαι δεν είνε ώρα αυτή να δέχομαι γρηές.

Φεύγει και πάει ο ύπασπιστής σε λίγη ώρα πάλι έρχεται πρό του στρατηγού.

— Ο στρατηγέ όδύρεται και θέλει για μι' στιγμή να σάς ιδή, παρακαλεί και κλαίει.

Ο στρατηγός κατελήφθη από περιέργειαν. Τι άρα γε να ήθελε ή γρηά άπ' αυτόν;

Πήγαινε ειπέ της να έλθη μέσα, είπε με ήσυχη φωνή ο γηραιός στρατάρχης.

Η πόρτα ανοίγεται και μι' γρηά σαν σκέλεθρο έρχεται έμπρός του.

— Πεινώ στρατάρχα μου γλυκέ, δός μου μι' μικρά βοήθεια, τρέμει στα στήθη ή καρδιά μου και δεν βαστάει πλέον, μαράθηκα, μαράθηκα ο χάρος θα μ' άσπάξη.

Τα δάκρυα έπεφταν πολλά άπ' της γρηάς τα μάτια.

Ο στρατηγός την κνίταξε μ' άπάθειαν μεγάλη. Του είχε σκληρύνει ή καρδιά, το υφος το πολεμικόν τον είχε αλλάξει πλέον.

Έβαλε το χέρι του βαθειά μέσα στη τσέπη και έβγαλε και έδωκε μι' χάλκινη δεκά ή γρηά έτεινε το τρέμον της χέρι και πήρε στην όστεώδη γεροντικήν παλάμη της την χάλκινη δεκάρα.

Για μι' στιγμή τον κνίταγε ακίνητη και σιωπηλή, τα μάτια της έσφύνωσαν επάνω στο στρατάρχη και άνοιξε το στόμα της τα τρέμοντα τα χείλη και άνέκραξε σαν κόρακας.

— Αυτό ήταν το άντάλλαγμα της τόσης μου αγάπης που δρόσιζα τα νεύατά σου, τα τόσα μου τα δάκρυα που έχυσα για σένα όταν έσϋ έσπούδαζες εκεί στη ξενιτιά.

Δεν έπρόφθασε να προχωρήση και έπεσε κατά γής χωρίς πνοή πλέον, κρατούσε το μαύρο στήθος της με το όστεώδες της χέρι.

Ο στρατάρχης πλησίασε της άποσι' το χέρι, μι' λάμψης ήλθε έμπρός του— ένας χρυσός Σταυρός— διαβάζει εδθς τα γράμματα που έφαινοντο επάνω—Angella άνεκραξεν ο γηραιός στρατάρχης— Angella έσϋ αγάπη της καρδιάς μου, πόσον σε μάρανε ή πίκρα και ο πόνος— Angella άνάμνησις γλυκειά των παιδικών μας χρόνων.

Και έροίφθημε επάνω της εφίλησε τα νεκρικά της χείλη, σαν άλλοτε σε χρόνια περασμένα είχε φιλήσει τα κοραλένια.

Το μαρομένο τοιαντάφυλλο της σιγαλιάς της ερημιάς, δεν έσκοπούσε πλέον την ευωδιά στην πίκρα που μαζώνει ή ροδοδάφνη δοξαστή της ρεμματιάς κοντά.

ΚΑΤΑ ΤΟΝ ALFRED TENNYSON

LES ZOURS QUI NE SONT PLUS

Πώς τόσα δάκρυα πολλά από τα μάτια τρέχουν; Πώς δάκρυα όσαν βροχή τα μάγουλά μου βρέχουν; Ποία σκέψις μου τα έσπρε ή ποία πληγή βαθειά; Όχι! Αδτά τα δάκρυα άπ' την καρδιά βγαλένια, που πάσχει πάντα και θρηνηί, νυλάνε φλογισμένα για τας ήμέραις πουφύγαν και δεν υπάρχουν πειά.



Άχι! Άλλοτε χαρούμενες, σαν μαγική άκτις, όπου χρυσώνει άκαλά δροσολοισμένα κρτα ή στο λιμάνι παραβιού όλόλευνα πανιά. Κ' όλόθλιμμένο άλλοτε, σαν φως τρεμουλιασμένο που σβίνει σε πνιγόμενο πλοιάρι λατρευμένο λάμπουν αι 'μέρες πουφύγαν και δεν υπάρχουν πειά.



Και άλλοτε παράξενες, σαν μονοική θλιμμένη, που παίζεται πολϋ μακρην γα κείνον που πεθαίνει, σαν μοιρολόγι μακρινό σε σκοτεινή νυχτιά, και άλλοτε όλόμαυρες, σαν πένθος που άκλώνει το χέρι της καταστροφής, ή συμφορά, οι πόνοι, ξυπνοϋν αι 'μέρες πουφύγαν και δεν υπάρχουν πειά.



Άλλ' είνε πάντ' αγαπητές, σαν μητρική άγκάλη και ποθητές σαν λατρευτής όνειρημέλα κάλλη. Κ' όλόγλυκες, σαν άμτρα ερωτικά φίλιά. Είνε ή μόνη μας ζωή και ή χαρά ή μόνη ή ρειότης μας, τα όνειρα, κ' οι πόθοι και οι πόγοι. Αί 'μέρες, όπου πέρασαν και δεν υπάρχουν πειά.

ΝΙΚ Ι. ΣΠΥΡ.

φανασιάζει τον άνδρα της